

## 战三夏 夺丰收

### 滑县12万公顷小麦基本收割完毕

本报讯(特约记者 徐淑霞)连日来,在滑县广袤的田野上,机声隆隆,一台台大型联合收割机紧张会战,已胜利收兵。

据了解,从5月28日开始,滑县的小麦陆续成熟。为确保12万公顷小麦适时收割,该县提前制订并完善农机跨区作业方案,强化组织协调和跟踪服务,积极联系协调4000余台联合收割机参加今年“三夏”机收会

战。同时,为切实提高收割机作业效率,该县根据各乡镇小麦成熟情况,及时发布作业信息,科学安排线路,引导农机合理流动,确保成熟一块、抢收一块,为加快推进全县机收会战进程提供了有力保障。

截至6月9日,全县12万公顷小麦已基本收割完毕。据当地农技部门近期田间测产调查,预计今年平均单产546.7公斤,总产9.9亿公斤。



白道口镇今年种植小麦8333.3公顷,目前全镇小麦收获已接近尾声。图为6月7日,该镇前赵湖村村民正在用大型联合收割机收割小麦。(郑华轩 摄)



夏粮收获后,王庄镇的许多农民纷纷施用农家肥增补地力,促进土壤有机物含量。图为6月8日,董村农民董新福正在为农田施农家肥。(王圣 摄)

硕士夫妻:

# 让玫瑰开出“美丽经济”

□本报特约记者 徐淑霞  
通讯员 单永强

6月,夏味渐浓,金灿灿的小麦正在归入仓储,恰是一季好风光。6月8日,记者走进焦虎镇关庄村种植园,但见玫瑰摇曳生姿,一团团、一簇簇,娇艳欲滴,沁人心脾。花丛中,30多名妇女正在采摘玫瑰花瓣;加工车间里,工人们正忙着将花瓣称重、包装。

“2018年,我们告别了大都市的繁华,投资20多万元,在家乡流转1.4公顷土地,开始试种玫瑰花,2019年就有了收益,当年采摘8000斤花。今年玫瑰花的产量估计在1.5万斤左右。”“园主”邓莹莹告诉记者,她种植的大马士革玫瑰是萃取玫瑰精油和加工玫瑰纯露的最佳品种。

在普通人眼里,玫瑰花娇艳、高贵,代表着爱情和真挚纯洁的情感,但在邓莹莹眼里,玫瑰花还是财富的象征。她和丈夫李飞都是硕士研究生毕业,二人从相识相知到结婚生子,和很多年轻人一样朝九晚五,工作稳定舒适,生活安逸。但每次想到自己的所学及大学时代的创业梦想,夫妻俩就觉得那样的生活并不是自己真正想要的。2018年,二人把目光投向农村这片广阔的天地,放弃了稳定舒适的工作,返回家乡,在这片热土上播撒、耕耘,种上玫瑰,通过深加工把小玫瑰经营成了“致富花”,探索出一条特色种植的“美丽经济”之路。

“我俩都是学习农业的。研究生毕业后,我爱人在河北农科院工作,我在化肥厂工作。她想回家创业,她的理想是自己致富之后带动乡亲们共同致富。这也是我的理想,就和她回到了她的家乡。”李飞说。

通过多方考察和反复比对,最终,夫妻俩选择了适应性强、经济价值高的大马士革玫瑰,并决定走玫瑰深加工的道路,利用所学知识带动父老乡亲一起致富,在家乡的田埂上共筑金色梦想。

“邓莹莹种植玫瑰今年已是第三个年头,效果比较好。每天都有30



邓莹莹在种植园采摘玫瑰花瓣(单永强 摄)

多名村民采摘玫瑰花,大多数是年纪大的老年人,还有不少贫困户。采摘持续1个月时间,平时种植园管理也需要用工,该种植园自建成以来已经带动附近村民120余人就业。”关庄村党支部书记邓占国说。

“他们夫妻对我们很好,提前为我们准备了采摘工具,怕玫瑰刺扎到我们,还给我们买了皮衣、皮手套,想得非常周到。”正在采摘玫瑰花的村民王守恋说。

“我们都70多岁了,干这活儿不累人,很轻松,我一早上能采摘40多斤,收入50多块钱,还能呼吸新鲜空气,非常好。”村民陈淑梅说。

“玫瑰花的颜色、大小甚至采摘时间的不同,直接影响着精油的萃取量。气温15℃时玫瑰花就开了,这个时候的精油含量是最高的,太阳出来后精油容易挥发,含量会越来越低。我们一般都是每天5点开始采摘,9点之前必须采摘完。”邓莹莹

说。

邓莹莹介绍,种植园所在的地方土壤肥沃、光照充足,不管是纬度还是气候都非常适合大马士革玫瑰生长,这种花不用打药、施肥,隔一年要平一次茬,留一二十厘米,上面的全部割掉、粉碎,不影响第二年开花。

创业之初,邓莹莹就明确了发展方向,专门采购了一套中型蒸馏设备。随着盛花期的到来,她不用为采摘下来的玫瑰花无法及时处理而发愁,通过蒸馏提炼出的玫瑰精油和玫瑰纯露更是供不应求。

“我们产的玫瑰纯露是1:1,1斤花出1斤纯露;玫瑰精油则是1万斤花才出1斤精油。纯露一部分批发给化妆品公司,一部分自己零售;精油大部分批发给化妆品公司。”邓莹莹说。

看到玫瑰深加工产品如此受市场欢迎,夫妻俩去年成立了自己的公

司,注册了商标。对于未来的发展,一手抓销售、一手抓产量是夫妻俩经过深思熟虑之后的规划。

“产品包装和销售是我们夫妻俩的弱项。下一步,我们打算在网上推广,找一些专业人士对我们的产品进行包装,好好策划宣传,打开网上销路,带动种植规模的扩大。”李飞说。

为了支持种植园的发展,焦虎镇党委、镇政府多次协调群众进行土地流转置换,计划流转土地7公顷用于建设种植基地。今年流转的2公顷土地已种上迷迭香。

“种植迷迭香技术上好掌握,销路上有回购公司,每亩收益大概在7000元左右。我们计划再购买一套设备,扩大迷迭香的种植面积,再种几十亩薰衣草、洋甘菊、牡丹,不断丰富化妆品原料种类,同时发展观光旅游产业。我坚信我们一定能在家乡这片热土上大有作为、收获梦想。”邓莹莹说。

## 创建全国文明城市

### 公益图书馆让古韵滑州书香满溢

□本报特约记者 徐淑霞  
通讯员 贾彦桂

“妈妈,这儿的书真多呀,还这么安静,以后你经常带我过来看绘本吧!”6月8日,在运河书局内,一个四五岁的小女孩儿对她的妈妈说。

运河书局坐落在道口古镇古运河河畔,像图书馆,像茶馆,像书吧,典雅别致,书香四溢。

“运河书局同县图书馆联网,在这里可以用身份证办理读者证后刷卡进入。除每周一闭馆整理外,开放时间为每天9时至21时。馆内图书定期流转,目前有书籍6000多册。读者可凭县图书馆读者证免费借阅书室内的书刊、材料。”管理员贾彦红说。

贾彦红介绍,运河书局是由县文

广体旅局建设的城市书房,由王俊辉负责无偿运营管理。

王俊辉笔名原音,从小喜欢读书、写作,是河南省作家协会会员、河南省散文诗学会理事、滑县第十二届政协委员、滑县阳光学校创办人、某文学网签约作家、多家文学网站散文小说版编辑。他之前一直在外地打拼,近年回到家乡。习近平总书记发出全民学习的号召后,他萌发了建立公益图书馆的想法。恰逢县文广体旅局进行城市书房建设,王俊辉主动作为、积极参与。经多方努力,今年年初,运河书局在县城人口聚集的古街落成,把书香文化、阅读文化送进古镇,为市民提供了良好的读书环境和场所,让大家可以在闹市里寻一处宁静,还内心一片缤纷多彩的天空,同时也提高了人

民群众的读书热情。

记者看到,前来书局体验阅读的市民络绎不绝,接受书香浸润,汲取知识营养。

“我家就住附近,听说这里建了书局特别高兴,书局开放后我经常来。在这儿读书比较有气氛,书也比较多。多看点儿书,充实一下自己。”市民文先生说。

“通过阅读,可以从故事中汲取经验,开阔视野,蕴蓄更基本、更深沉、更持久的力量,提高综合素质,自信心也会在潜移默化中得到增强。”正在阅读的罗女士说。

“书香气真浓,不比在冷饮店里消磨时间强么。请给我办张卡,以后我要经常来这里读书。”一名少年说。读者纷纷表示,书局藏书资源丰

富,阅读环境优美,在这里可以徜徉知识的海洋,享受安静的阅读时光,不仅有助于身心放松,而且能够充实自我。

“建立公益图书馆是我多年的愿望。这间书局弥补了图书馆离古镇群众较远的缺陷,也弥补了家庭书房藏书少、氛围不够、难以持久阅读的不足,让群众有实实在在的阅读获得感,让纸墨书香涵养这座古镇的文化底蕴,满足古镇群众日益增长的文化需求,为书香滑州建设注入强大的精神动力。”王俊辉说。

“公共阅读在生活品质与城市文化品位提升方面扮演着特别重要的角色。随着书局的开放,越来越多的市民养成读书习惯,素质必然得到提升,助推我们的社会全面进步。”县图书馆馆长陈永涛说。

### “巡察组来了就是不一样”

□本报特约记者 徐淑霞  
通讯员 夏维超 周岩

“几年没人管的排污口这么快就封堵了,现在空气清新多了,真是给我们办了一件好事。巡察组来了就是不一样!”6月8日,滑县商务局职工刘巧丽按捺不住喜悦的心情,对巡察组竖起了大拇指。

刘巧丽所说的排污口,位于滑县商务局大门口内西侧餐饮店的后墙根处,面积虽不大,但长期无人整治,排污口污水横流、老鼠乱窜、苍蝇横飞、臭气熏天,该局职工及过往行人苦不堪言。

滑县县委第六巡察组入驻县商务局后,聚焦人民群众普遍关心、关注的问题,持续精准发现问题,紧盯发现问题整

改,主动推动解决人民群众合理的、迫切的诉求,疏通压力传导的堵点、断点。

针对排污口问题,巡察组立即与县商务局党组有关人员对接,了解排污口情况,下达整改通知书。巡察组组长张合勤积极主动与属地道口镇街道办事处负责人沟通、协调,争取属地政府的支持和配合。其间,巡察组还派出专人督促跟进落实,最终促成问题的解决。

“真是太感谢你们了。本想着这么小的事儿巡察组不会管,没想到你们一来就解决了。”在县商务局门口树荫下纳凉的一位老人乐呵呵地说。

“群众利益无小事。我们只有真正解决了群众关心的小事,才能赢得群众的信任。”张合勤说。

### 葡萄香飘小铺乡 盛夏时节采摘忙

本报讯(特约记者 徐淑霞 通讯员 张颖)昨天,在小铺乡郑家庄村,记者看到,一垄垄规划整齐、枝繁叶茂的葡萄架错落有致,一串串浑圆饱满的果实挂满枝头,香气四溢,三五成群的游客正在兴高采烈地采摘葡萄,果农郑太光乐此不疲地帮着游客挑选优质可口的葡萄。

“他家的葡萄颗颗圆润饱满、口感香甜,上周我在他家摘的葡萄带回家后,我爱人吃了一定要我再摘些送给亲戚。老板也特别热情。”从附近乡镇赶来的罗女士说。

据了解,一次偶然的机会,郑太光跟着同村老乡外出学习了瓜果种植技术,回来后开始种植葡萄,慢慢成了有名的葡萄种植大户。

在葡萄种植过程中,他因地制宜,选择了适宜当地生长条件的葡萄品种“巨

峰葡萄”,坚持以绿色、有机、无公害的标准经营葡萄园。他还招聘村里的贫困户来打工,让贫困户实现增收。

“今年天气适宜,葡萄长势很好,我们村种植的30多亩葡萄现在开始大批量采摘,亩产在3000斤以上,市场批发价是每斤12元至15元,游客自己采摘大约18元一斤,经济效益相当不错。这两天,刚采摘下来的新鲜葡萄被零售商批走后通过冷藏车直接运到郑州、武汉等地,供不应求。”该村党支部书记郑明静开心地说。

“近年,我们乡加快农业结构调整,扩大设施棚室规模,通过科学规划、重点扶持等形式发展特色种植,取得了良好的经济效益。下一步,我们打算按照‘一村一品’的发展思路,继续加快新农业发展,带动村民发家致富。”小铺乡党委副书记张晓迪说。

牛屯镇

### 小樱桃鼓起农民“钱袋子”



游客在采摘樱桃(刘雪 摄)

本报讯(特约记者 徐淑霞 通讯员 刘雪)在小麦丰收的季节,牛屯镇的樱桃园也迎来了大丰收。连日来,李建村樱桃种植户王永飞忙并快乐着。

“每天电话铃声不停,打电话批发樱桃的客户可多了。我们雇了8名工人,早上4点就起床摘樱桃,平均每天销售3000斤。”6月8日,王永飞高兴地告诉记者。

2016年,王永飞了解到樱桃种植带来的经济效益非常可观。他和3个兄弟商量后,决定种植樱桃。经过村“两委”的协调沟通,流转4公顷土地作为樱桃园种植基地。今年,樱桃园实现了首年大丰收。

“俺这儿的樱桃有‘梅早’‘先锋’‘红灯’‘撒蜜拖’‘拉宾斯’5个品种。

这些品种的樱桃果实都是红色的,成熟期、口感、个头上有所差别。我们还种植了几棵黄樱桃,这种樱桃相对平时见到的樱桃口感偏甜。今年来采摘黄樱桃的游客很多,来年准备扩大黄樱桃的种植面积。”王永飞滔滔不绝地介绍着。

据了解,牛屯镇是传统农业大镇,耕地面积8600公顷。近年,该镇大力实施农业结构调整,在推广农户种植三樱椒、金银花等特色经济作物的同时,支持群众结合实际,积极开展特色农业种植,并在成熟之际主动为群众广泛宣传、寻销路。

一颗颗鲜艳欲滴的樱桃挂在枝头,映衬着金黄的麦田,在风中摇曳的枝条与摆动的麦浪,仿佛在呢喃着丰收的喜悦。